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aghiorit, drept un mare Părinte al Bisericii, un 

dascăl nerătăcitor şi îl alătură celor Trei Sfinţi 

Ierarhi şi celor trei mari teologi ai Bisericii.  

Denumirea de teolog ce i-a fost atribuită,  

l-au adus alături de marii Sfinţi ai Bisericii 

noastre. Sfântul Grigorie este cu adevărat "un 

apărător de neînvins al teologilor". Dar şi în 

cadru sinodal, Biserica i-a atribuit merite 

unanime, considerându-1 drept părinte, dascăl 

şi teolog nerătăcitor.  

adevăruri pe care toţi creştinii trebuie să le 

admită.  

Mai întâi, Sf. Grigorie Palama se distinge ca 

un dascăl simplu şi sigur al Bisericii. Mai apoi, 

învăţăturile Sfântului Grigorie cu privire la dife-

renţierea dintre esenţă şi energii, despre 

participarea persoanei umane la energiile necreate 

ale lui Dumnezeu şi cu privire la modul de viaţă 

isihast reprezintă înseşi predaniile Bisericii şi un 

îndreptar de viaţă sfinţitoare.  

În al treilea rând, oricine îl neagă şi îl subeva-

luează pe Sf.Grigorie Palama, precum şi viaţa 

isihastă pe care a experiat-o şi a predat-o şi altora 

ca model de vârf al Ortodoxiei, să fie anatemizat 

şi alungat din cadrul Bisericii Ortodoxe.  

Toate aceste lucruri exprimă marea impor-

tanţă a Sfântului Grigorie, dar şi a Sfântului 

Munte, care a păstrat nealterată tradiţia 

isihastă până în zilele noastre. Această tradiţie 

isihastă reprezintă cea mai mare comoară a 

Sfântului Munte, o nădejde pentru lume şi un 

model de viaţă adevărată pentru creştini.  

Negarea Sfântului Munte şi a tradiţiei 

isihaste reprezintă, de fapt, o negare a Sfintei 

Tradiţii Ortodoxe şi o părăsire a "Uneia Sfinte, 

soborniceşti şi apostolice Biserici". 

(Hierotheos Mitropolit de Nafpaktos, 

Sfântul Grigorie Palama Aghioritul) 

Catedrala  Sfântului  Grigorie  Palama  din  

Salonic, foto 

Capul  Sfântul Grigorie Palama  care  se  află  

în  Catedrala  din  Salonic, foto. 

Tomul sinodal din 1347 face referiri la 

acest mare sfânt aghiorit, afirmând 

următoarele: "Dar şi dacă cumva s-ar afla 

cineva care să gândească, să afirme ori să 

scrie împotriva prea vrednicului ieromonah 

Grigorie Palama şi a monahilor de un gând cu 

el, sau împotriva sfinţilor teologi şi a acestei 

Biserici, votăm împotriva lui pentru toate 

aceste lucruri «şi îl punem sub anatemă, fie că 

face parte din ierarhia Bisericii sau din rândul 

laicatului. Adesea l-am apreciat pe acest prea 

vrednic ieromonah Grigorie Palama şi pe 

monahii cei de un gând cu el.  

Ei nici nu scriu şi nici nu gândesc ceva 

care să fie diferit de dumnezeieştilc cuvinte, 

pe care le-au analizat şi înţeles corect. Iar ei 

proslăvesc dumnezeieştile slove, sau, mai 

bine spus, credinţa şi tradiţia noastră sub toate 

aspectele, apărându-le atât ei, cât şi Biserica 

lui Hristos împotriva a ceea ce şi Sfântul 

Sinod precedent le-a considerat drept sofisme. 

Iar noi îi declarăm a fi vrednici de crezare 

apărători ai Bisericii şi ai credinţei sale, ai 

celorlalţi apărători şi ajutoare de mai înainte 

ale Bisericii". 

Acest text sinodal consacră cele trei 

Luminătorule al dreptei credinţe, 

sprijinul Bisericii şi învăţătorule, podoaba 

monahilor, apărătorul cel nebiruit al 

teologilor, făcătorule de minuni Grigorie, 

lauda Tesalonicului, propovăduitorule al 

harului, roagă-te pururea să se mântuiască 

sufletele noastre.  

(Troparul Sf. Grigorie Palama) 

 
 


